



聚焦五大核心功能，广州打造世界一流新型研发机构 科技成果转化净收入七成以上可用于奖励

新快报讯 记者黄闻禹报道 为打造世界一流新型研发机构，推动广州从科研资源大市迈向科技创新强市，《关于促进新型研发机构高质量发展的意见》(以下简称《意见》)已于6月经广州市政府常务会议审议通过。7月6日，广州市政府新闻办举行高质量发展看广州——《关于促进新型研发机构高质量发展的意见》政策解读新闻发布会。

“我市新型研发机构已经进入核心能力形成的关键时期。”广州市科技局一级调研员(市管)李江表示，《意见》聚焦技术供给、成果转化、企业孵化、人才引育、金融赋能五大核心功能，着力强化新型研发机构技术创新和产业支撑能力，打造世界一流新型研发

机构。新快报记者了解到，《意见》明确成果转化净收入、科技成果形成的股份70%以上可以奖励给科技成果完成人(团队)。

技术供给能力是新型研发机构的“生命线”，是立足之本、生存之基。从目标上，《意见》明确，新型研发机构须突出体制机制创新，强化产业技术供给，促进科技成果转移转化，推动科技创新和经济社会发展深度融合，实现自我造血功能及可持续发展。从机制上，《意见》提出，鼓励新型研发机构不断提升关键核心技术攻关能力，支撑广州经济社会发展，面向企业着力攻克制约产业发展的关键技术难题。此外，《意见》还明确支持在南沙布局前沿交叉研究

平台，建设世界一流的新型研发机构。

科技成果转化是科技创新活动全过程的“最后一公里”。在收入分配制度方面，《意见》鼓励新型研发机构建立健全科技成果收益分配激励制度，明确成果转化净收入、科技成果形成的股份70%以上可以奖励给科技成果完成人(团队)，5%以上可以奖励给为成果转化作出贡献的人员。

《意见》还明确合作共建新型研发机构共建期结束后，合作共建新型研发机构原则上实行市场化运行；事业单位性质的新型研发机构对其持有的科技成果享有自主处置权、收益分配权，可以自主决定成果的转让、许可或者作价投资等。

■知多D

广州有各类新型研发机构近80家

截至目前，广州共有各类新型研发机构近80家，居全省第一，其中14家被纳入省级高水平创新研究院建设序列，占全省的70%。截至2022年底，新型研发机构从业人员共计1万余人，其中研发人员约7000人、行业领军人才33人、留学归国人员264人。

用好广州本土野生植物 听专家建言献策

市人大常委会组织调研，有专家建议建立野生植物资源监测体系与一体化数据库

7月6日，由广州市人大常委会组织的“用好本土野生植物，打造绿美广州家园”调研活动专家座谈交流会在华南国家植物园举行。市林业和园林局、中国科学院华南国家植物园分别就本土野生植物保护和利用现状、存在问题、下一步建议等作发言，与会的全国、广东省、广州市人大代表献计献策。有专家建议，要建立野生植物资源监测体系与一体化数据库。

乡土植物开发利用存在不足

“广州市目前完成了2次陆生野生植物资源本底调查，记录到维管植物3516种，其中茶科、壳斗科、桑科、樟科等是本地种子植物区系的代表科。”广州市林业和园林局总工程师粟娟介绍，在2021年的野生植物资源本底调查中，发现了117种植物在广州地区有新分布，其中包括1个新纪录科——霉草科，石灰岩地区的1个新种——连平报春苣苔。消失近60年的飞瀑草在广州地区被重新发现。“广州的野生植物的保育趋势良好，本底资源丰富，具有开发利用的基础和潜力”。

广州目前有野生乡土植物2707种，以往对城市园林树种应用调查发现，城市园林绿化运用到的乡土品种近600种。近年来，广州为了打造花城特色引种了一些同气候带、适宜广州生长的外来开花树种，但从绿地的总体情况看，乡土树种的占比还是很高，约为80%。根据道路绿化行道树种调查，现广州市行道树种类排在前十位的分别是：细叶榕、宫粉紫荆、芒果、高山榕、大叶榕、垂叶榕、秋枫、桃花心木、红花紫荆和海南蒲桃，其中除了桃花心木，其余均为本土树种。

粟娟表示，虽然乡土植物在广州城乡绿化建设中得到广泛运用，但常用的品种过于集中。许多优良的野生乡土树种，特别是珍稀植物和有经济价值的树种，如格木、润楠、红花天料木、南方红豆杉、深山含笑等，仍未得到有力的开发。“可以说，相较于广州丰富的野生乡土植物种质资源，广州的乡土植物开发利用仍存在不足。”

资源本底不清和调查不充分

中国科学院华南国家植物园副主任叶清介绍说，目前存在的问题是资源基础调查和科技支撑有待加强，信息化管理水平亟待提高。

尽管广州于2017年至2019年开展了全市陆生野生动植物资源第二次本底调查工作，但由于调查时间和经费限制，仍存在资源本底不清和调查不充分等问题，不少保护植物很难在野外见到，如1958年在从化吕田镇记载的旋苞隐棒花至今仍未再次寻获。同时，植物资源的物种鉴定主要依赖专业知识和技能，缺乏借助先进工具或技术以提高物种鉴定的准确性，常因“惯性”思维而忽视了疑难类群中隐藏的物种多样性。随着调查的深入，还有新种不断被

■新快报记者 陈慕媛

发现，比如，焕镛水蕨是严岳鸿等人2021年在华南植物园科研区内发现并发表的新种。

信息化管理水平不足表现在，目前广州市还没有建立统一的野生动植物资源监测管理信息系统和数据库，资源数据动态管理水平有待提升，各部门、单位间信息交流不畅，野生植物及其栖息地、原生地资源等各类数据分散。相关科研单位收集、整理的数据相对有限，且存在数据格式不统一、缺乏共享、信息系统多头建设等问题，影响保护管理的科学决策，致使难以实现统筹和整体规划。

对此，叶清建议建立野生植物资源监测体系与一体化数据库。具体为，推进野生植物资源普查与凭证标本采集、鉴定和测序，基于现代科技解决疑难类群的分类地位，摸清资源数据，编制本市统一的野生植物名录和遗传资源数据库。制定和完善野生植物监测制度和标准，利用无人机、高光谱等现代化设备开展常态化监测，掌握重点野生植物资源及其生境动态变化趋势，形成全面覆盖各类自然保护地、国有林场和其他重点区域的野生植物资源监测网络体系，为保护管理决策提供科学依据。

广东发动逾2万家社会组织提供超11.6万个就业岗位

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员 叶金鑫 王庆森报道 为推进社会组织促进高校毕业生就业与服务高质量发展，7月6日，由广东省民政厅、省教育厅、省人力资源和社会保障厅指导，广东省社会组织管理局、广州市白云区人民政府联合主办的2023年广东省“百城千社万企助就业”专项行动推进会暨社会组织服务高质量发展白云基地启动仪式在广州举办。

当前正值高校毕业生就业关键阶段，“百城千社万企助就业”专项行动是切实发挥广东省社会组织促进高校毕业生就业的积极作用、有效服务广东省稳就业大局的实际行动。该专项行动自2022年启动以来，紧密携手政校社企，积极拓宽就业渠道，广泛链接就业岗位，持续发动全省超100个县市区、逾2万家社会组织，提供11.6万余个就业岗位，签署就业意向书3.5万份，在社会组织助力稳岗就业方面取得显著成效。

活动现场，“社会组织服务高质量发展白云基地”正式揭牌。该基地建筑面积约4300平方米，揭牌后致力发挥基地国际交流、项目合作、传播展示、创新孵化、综合服务五大功能，该基地还拟定了机构落户扶持、办公用房扶持、产业招商扶持、供需对接扶持等6个维度专项扶持政策，推动白云“6+6”现代产业相关国内外优质社会组织入驻，为国内外社会组织提供专业化、科学化、规范化、集约化的一站式集群服务。